

Bijuterii de familie



Doi frați cuminiți

Elena Farago

Noi suntem doi frați, în casă
Și nu ne certăm deloc,
Și suntem tăcuți la masă,
Și cuminiți în orice loc.

Avem hamuri, cerc și minge,
Când pe-afară ne jucăm,
Iar când plouă, ori când ninge,
Liniștiți în casă stăm.

Și cu jucării frumoase
Ne jucăm tot amândoi,
Pe când mama noastră coase,
Ori citește, lângă noi.

Mama noastră ne vorbește
Și ne mângâie duios,
Iară seara ne citește
Ori ne spune-un basm frumos.

Și ne-nvață lucruri multe,
Și frumoase, stând cu noi,
Și îi place să ne-asculte
Când vorbim noi amândoi...

Și în gândul nostru-ntruna
Auzim povața ei:
– Fiți cuminiți întotdeauna
Și fiți buni, copiii mei!...

Cuvântul ierarhului

Și eu am regrete și vreau să le stropesc cu lacrimile mele

† IOAN al Banatului

Satul românesc, încet, încet, se stinge și acolo a rămas doar preotul cu credințioșii lui, restul, autorități și alte funcții publice, nu mai sunt. De aceea sunt alături de preoții din satele acestea care sunt aproape de a se stinge și le spun mereu altor preoți, care au parohii mai mari, că locul meu nu este aici, în Timișoara, locul meu ar fi în cea mai mică parohie din eparhia aceasta.



Când am fost chemat din munți să slujesc în Banat am crezut că aici curge numai lapte și miere, dar am descoperit că și în Banat curg lacrimi și suferință și aici sunt oameni care nu au un acoperiș deasupra capului, oameni pribegi, părăsiți sau sate pustii. În zona de deal și de munte sunt unele comune alcătuite din cinci sate și au mai puțin de 300 locuitori...! Banatul pâinii, Banatul holdelor de grâu, Banatul oamenilor cu credință în Dumnezeu, Banatul acesta a ținut mereu legătura cu Muntele Athos. Sfântul Iosif de la Partoș a fost adus de pe muntele Athos și a fost ales mitropolit al Banatului. Sunt legături din vechime dintre credințioșii din Banat și Muntele Athos și cu țara. Dintre provinciile românești care și-au îmbrățișat mama la 1 decembrie 1918, ultima care și-a pus capul pe pieptul sfânt al României a fost Banatul în lacrimi, fiindcă nu s-a putut întoarce întreg la patria mamă. O treime din Banat rămânând dincolo...!

Imaginați-vă că veți ajunge la poartă Raiului, după un drum lung făcut de pe pământ din țară, de la poarta Carpaților până la poarta cerului. Veți ajunge la miezul nopții și acolo va fi străjer un înger și va întreba:

- Ce cauți aici, străine, la ora aceasta?

Veți zice:

- Sfinte îngere, am aici o comoară, am venit să îmi caut comoară.

Îți va deschide poarta Raiului. Din păcate, dacă nu ți-ai făcut comoară în cer, nu vei avea ce să cauți la poarta Raiului. De ce vrei să ajungi în Rai dacă acolo nu ai adunat nicio comoară cât ai trăit? La final de an, credinciosul trebuie să își facă bilanțul și să se gândească la ce a mai adăugat la comoara lui din cer, din Rai. În decursul unui an, trebuie că omul să adauge ceva la comoara lui din cer. În seara de final de an, să evităm desfătărilor exagerate și să ne gândim ce am făcut bun în anul ce s-a scurs, ce nu am făcut și ce am fi putut face și nu am făcut. E și o seară a regretelor. Să nu fim triumfașiți în credința noastră și să ne recunoaștem în fața lui Dumnezeu și neputințele și slăbiciunile, pe care le-am avut în anul ce a trecut, fiindcă e clar că nu întotdeauna am răspuns cu mult curaj, sfială și credință chemării lui Hristos.

Evident că și eu am regrete și vreau să le stropesc cu lacrimile mele, pentru că nu am îndeplinit întrutotul ceea ce am promis în seara când am fost călugărit, când am fost hirotonit preot și apoi arhieru. Ar fi trebuit să fiu mai aplecat de atâtea cruci și îndatoriri pe care i le-am promis lui Dumnezeu!

Fragment din interviul acordat de Înaltpreasfințitul Părinte Ioan, Mitropolit al Banatului, într-o ediție specială, televiziunii „Trinitas”



Dragi cititori, pentru interviuri și articole în exclusivitate, vă propunem să urmăriți revista noastră și pe Facebook, la adresa:

<http://www.facebook.com/revistabanatul>

sau scanând cu telefonul mobil codul alăturat!



„Bucuriile depline sunt cele colective!”

Dănuț DRĂGHICI - Primar al comunei Nițhidorf

De un dar neașteptat, frumos fără îndoială, au avut parte locuitorii comunei Nițhidorf la capătul anului trecut. Și, când spun locuitorii, gândul mă trimite la invitația lansată tuturor și care suna astfel:

„Nu știm voi cum vă simțiți, dar noi suntem nerăbdătoare să dăm startul serilor de film! Am pregătit filme pentru toată lumea în fiecare seară? Deeci, vă așteptăm de la mic la mare la „Căminul Cultural” din Nițhidorf. Copii, adulți, părinți, bunici, prieteni, iubiți...”

Ca să fim siguri că te-am convins, am pregătit și o tombolă cu premii, cărora știm că nu le poți rezista. “

În eleganta sală a „Căminului Cultural”, pachetele cu surprize au atras toate privirile înainte de începerea maratonului cinematografic.

Un dar, cum spuneam, frumos și neașteptat despre care domnul Dănuț Drăghici, primarul comunei Nițhidorf, mi-a spus:

„Bucuriile depline sunt cele colective. Una e să vezi un meci de fotbal singur în fața televizorului și alta este să-l vezi pe stadion, alături de mii de oameni. Păstrând proporțiile, sunt convins că în aceste vremi de însingurare, trebuie să facem tot ce putem, noi cei maturi, pentru a învăța copiii că nimic nu este mai primejdios decât o viață trăită singur în fața telefonului.”



Vești bune!

De la începutul lunii trecute, locuitorii comunei Nițhidorf, beneficiază de serviciile unui modern cabinet de medicină dentară. Doamna doctor Snejana Chindriș îi asigură de cele mai moderne și performante dispozitive de medicină dentară.

Cabinetul va funcționa în zilele de marți și joi.

Programările se pot face la numărul de telefon: 0734/721.453

Două noi proiecte cu finanțare prin Planul Național de Redresare și Reziliență câștigate de Primăria orașului Făget

Toate proiectele depuse în anul 2022, pe diverse programe de investiții, au fost declarate câștigătoare pentru edilul local din „orașul castanilor”. Este, poate, un caz unic în țară.

„Valoarea totală a finanțărilor obținute de către Primăria orașului Făget, în anul 2022, se ridică la peste 41 de milioane de lei, pe mai multe linii de finanțare. Ultimele aprobate vizează reabilitarea Casei de Cultură și construirea de piste de biciclete în oraș, ceea ce înseamnă că toate proiectele depuse în acest an, de Primăria Făget în cadrul PNRR, au fost declarate câștigătoare”, a spus primarul Marcel Avram.

Investițiile atrase în Făget în acest an sunt: asfaltarea drumului Făget – Bunea Mare, finanțat prin programul „Anghel Saligny”, cu o valoare de 15.500.000 de lei; reabilitarea

Casei de Cultură a orașului Făget, finanțat prin PNRR, cu o valoare de 2.758.000 de lei; realizarea de piste de biciclete la nivelul orașului Făget, finanțat prin PNRR, cu o valoare de 4.686.000 de lei; reabilitarea

clădirii internatului Liceului Teoretic „Traian Vuia” din Făget, finanțat prin PNRR, cu o valoare de 4.475.000 de lei; reabilitarea clădirii Școală și Direcțiune, a Liceului Teoretic „Traian Vuia” din Făget, finanțat prin PNRR, cu o valoare de 4.900.000 de lei; achiziția de mobilier urban inteligent, finanțat prin PNRR, cu o valoare de 2.750.000 de lei; creșterea siguranței pacienților în cadrul Spitalului Orașanesc Făget, finanțat prin POIM, cu o valoare de 5.900.000 de lei; achiziție buldoexcavator pentru Serviciul Voluntar pentru Situații de Urgență a orașului Făget, finanțat prin AFIR, cu o valoare de 450.000 de lei.



Imagini cât o mie de cuvinte de la Ziua Națională a României sărbătorită la Făget



Restituiri făgetene

Revelionul de altădată...

Prof. dr. Dumitru TOMONI

Revelionul anului 1923, organizat la Casina din Făget de către Societatea Ocrotirii Orfanilor din război din Făget prin implicarea președintei asociației, Ana Olariu, soția protopopului Sebastian Olariu și primpretorului Victor Ioviția, cu scopul de a aduna bani pentru copiii orfani, este consemnat de gazeta „Școala Noastră”, prima publicație școlară rurală din Banat.

„Seara de Anul Nou în Făget

Cu dorul de a îngropa vechiul an în continua muncă nobilă și, tot astfel, a porni pe drumul zilelor, nădăjduite de mai bune, ale noului an, Societatea Ocrotirii Orfanilor din război din Făget a aranjat în această seară o

petrecere dansantă cu joc, loterie și diferite distracții în favorul acestor orfani. La această petrecere au fost invitate toate familiile intelectualilor și a industriașilor localnici, cari întrunindu-se au petrecut momente foarte frumoase și plăcute, prezentând astfel cea mai frumoasă parte a societății, înălțimea moralului cuvenit. Pe lângă moralul avut, materialul a fost pe neașteptate, care a dat suma de 19500 Lei net. Cuvine-se deci să ne facem datoria față de inițiatorii și conducătorii acestei societăți, cari n’au pregetat nici o oboseală întru reușita morală și materială a acestei petreceri. Locul dintâi îl ocupă P. O. Dna președintă Ana Olariu care - ca în toți anii, - și

anul acesta a avut partea leului la ajutorarea orfanilor. Ignorând oboseala a făcut tot posibilul că și în anul acesta să asigure ajutorarea orfanilor fără ca statul să vină în ajutorul acestei subfiliale, care nici n’au fost solicitat. În jurul D-nei presidente a fost și Dl primpretor V. Ioviția, care asemenea și-a avut meritul dimpreună cu D-nele membre și membri ai comitetului. Să dea Bunul Dumnezeu ca la toate acțiunile de interes obștească să vedem grupați toți factorii noștri sociali în rândurile noastre de interes și progres național”.



Pagină coordonată de Ana-Maria LAZĂR

„Amintindu-ne de valorile și idealurile pentru care au militat înaintașii noștri!”

Darius Adrian POSTELNICU - Primar al orașului Jimbolia

Ziua Națională a României a fost sărbătorită și la Jimbolia. Cu acest prilej, la Monumentul Eroilor s-au depus coroane de flori în amintirea înaintașilor vrednici ai neamului nostru. Totodată, a fost organizată o slujbă religioasă și o masă populară, iar apoi a fost pregătit un moment artistic de către doamnele Bianca Balogh, Anelise Cristea și Domnica Cojocaru.

„Sărbătorim ziua de 1 Decembrie amintindu-ne de valorile și idealurile pentru care au militat înaintașii noștri: dorința de libertate, de unitate, de a aduna românii sub un singur stindard. Cu ocazia Zilei Naționale vă transmit tuturor cele mai călduroase urări de sănătate, bunăstare și prosperitate!

La mulți ani, România! La mulți ani tuturor românilor!”, a spus edilul orașului, domnul Darius Adrian Postelnicu.



„Vermeșul are un viitor frumos asigurat de copiii săi“

Ion Iacob DAMIAN - Primar al comunei Vermeș

La jumătatea lunii trecute, când ediția lunii decembrie se afla în tipar, Casa de Cultură „Cassian R. Munteanu” din Vermeș era arhiplină. În prezența aceluiași numeros public, elevii Școlii Gimnaziale din localitate au prezentat un reușit spectacol de colinde și momente tematice dedicate Crăciunului. Pregătit în trei părți artistice de către doamnele Ramona Pîrvan, Andreia Teacă, Steluța Miclea, Maria Pârvan și coregraful Ciprian David, spectacolul a găzduit și o campanie umanitară în cadrul căreia s-au colectat fonduri pentru copiii bolnavi de cancer. La capătul sărbătorii artistice, care s-a derulat pe parcursul a două ore, susținut de generozitatea Primăriei și a Consiliului Local al comunei Vermeș, în sală și-a făcut apariția Moș Crăciun, aducător de daruri frumoase. Prezent în sală, domnul Ion Iacob Damian, primarul comunei ne-a declarat: „Orice așezare își asigură viitorul, în primul rând, prin buna creștere a copiilor ei. Și, precum vedeți, Vermeșul are un viitor frumos asigurat de copiii săi! Ei sunt cei care duc, cu muncă și răbdare, peste ani, tradiția noastră milenară.”



Din albumul comunei



„Să prețuim prezentul, să ne îngrijim minuțios de viitor, dar să nu uităm niciodată înaintașii”, îmi spunea odată domnul primar Ion Iacob Damian. Urmând îndemnul domniei sale, alăturăm tinereții elevilor de azi prezenți în această pagină o fotografie cu elevii de odinioară ai școlii, însoțind-o cu eternul regret eminescian:

Trecut-au anii ca nori lungi pe șesuri
Și niciodată n-or să vie iară,
Căci nu mă-ncântă azi cum mă mișcară
Povești și doine, ghicitori, eresuri,
Ce fruntea-mi de copil o-nseninară,
Abia-nțelese, pline de-nțelesuri -
Cu-a tale umbre azi în van mă-mpresuri,
O, ceas al tainei, asfințit de sară.

Să smulg un sunet din trecutul vieții,
Să fac, o, suflet, ca din nou să tremuri
Cu mâna mea în van pe liră lunec;
Pierdut e totu-n zarea tinereții
Și mută-i gura dulce-a altor vremuri,
Iar timpul crește-n urma mea... mă-ntunec!

Pagină realizată de prof. Camelia FOGAȘ

„Comuna noastră a fost binecuvântată de Dumnezeu cu tineri talentați!”

Petru CAREBIA - Primar al comunei Coșteiu



Un final de an aduce de fiecare dată și o sărbătoare a sufletului. Așa cum s-a petrecut și în frumoasa comună Coșteiu, unde domnul Petru Carebia, edilul localității, îmi spunea: „Orice trecere a anului presupune un ceas de bilanț, iar noi, și când spun noi fac referire la toți colegii mei din primărie, putem spune că anul care a trecut a fost unul în care nu numai că am definitivat o parte a proiectelor propuse, dar am și demarat formalitățile pentru începerea altora. Sigur, nu este acum momentul să vorbim despre ele într-o pagină pe care o doresc în totalitate oferită copiilor comunei și, implicit, părinților lor, care se vor bucura revăzându-i în foile Jurnalului Interregional «Banatul», asta cu atât mai mult cu cât comuna noastră a fost binecuvântată de Dumnezeu cu tineri talentați, care găsesc, dincolo de programul de pregătire școlară, o bucurie sinceră în repetițiile ce pregătesc minunatele lor spectacole, care, obiectiv vorbind, au dus faima comunei noastre chiar și peste hotare.“



Pagină realizată de Luminița MUNTEANU

„Felicit elevii și cadrele didactice pentru frumusețea acestui spectacol!”

Ioan Cristian CARDAȘ - Primar al comunei Victor Vlad Delamarina

Început de an. Început de an într-un anotimp care numai a iarnă nu arată. Mă resemnez, însă, gândindu-mă la un spectacol admirabil văzut în luna care a încheiat anul 2022, spectacol desfășurat pe scena frumosului Cămin Cultural din comuna Victor Vlad Delamarina. Un spectacol prezentat de elevii comunei, sub atenta îndrumare a dascălilor lor. Un spectacol care ar face cinste oricărei localități. Ca invitat al domnului primar Ioan Cristian Cardaș, nu puteam lipsi de la această sărbătoare a spiritului. La capătul ei, edilul comunei mi-a spus:

„Doresc să felicit elevii și cadrele didactice pentru frumusețea acestui spectacol, pregătit cu atâta migală. Și vreau să evediez faptul că la baza evoluției lor artistice, evoluție cu care au încântat publicul

și de această dată, stau multe, foarte multe ore de repetiții și chiar de renunțări la ceea ce alții numesc jocurile copilăriei. Le mulțumesc, totodată, și pe această cale, părinților lor, precum și instructorilor, care cu răbdare și pricepere fac din ei adevărați artiști. Acești tineri fac, prin hărnicia și tinerețea lor, ca Victor Vlad Delamarina, comuna noastră dragă, să fie demnă de numele pe care îl poartă.”

De menționat este și faptul că domnul Ioan Cristian Cardaș, edilul comunei, acordă o atenție aparte, atât școliiilor din comuna sa, cât și tinerilor, susținând atât manifestările lor artistice, cât și pe cele sportive. Dar, despre toate acestea și despre altele vom povesti într-un interviu cu domnia sa.



Iluminat public prin instalarea de becuri LED și control prin telegestiune

Primarul comunei Lenauheim, domnul Ilie Suci, a semnat și aprobat notificarea câștigătorului licitației pentru demararea lucrărilor de modernizare a iluminatului public prin instalarea de becuri LED și control prin telegestiune în cele trei localități: Bulgăruș, Grabaț și Lenauheim.

„Obiectivul principal îl reprezintă reducerea cheltuielilor administrației publice locale din comuna Lenauheim, prin înlocuirea iluminatului public stradal existent cu unul performant, de lungă durată și mai puțin costisitor. Am constatat, de-a lungul timpului, că prezența unui sistem de iluminat public stradal vechi și cu grad redus de eficiență generează efecte negative asupra întregii comunități, prin cheltuieli enorme din bugetul local,

dar și prin creșterea ratei infracționalității și creșterea numărului de accidente rutiere.

Grupurile țintă care vor beneficia de aceste lucrări sunt în primul rând cetățenii celor trei localități vizate de proiect, Bulgăruș, Grabaț și Lenauheim, dar și toți călătorii ce vor străbate străzile iluminate ale localităților. Valoarea proiectului este de peste 2.150.000 de lei TVA inclus“, a declarat edilul comunei, domnul Ilie Suci.

Lucrările vor dura maxim până la data de 31

decembrie 2023.

Proiectul este finanțat din fonduri nerambursabile prin Programul Interreg România-Serbia.



Rubrica școlii

Evenimente la Școala Gimnazială Bulgăruș

Clubul de lectură de la Școala Bulgăruș - Noua Generație - a sărbătorit un an de la înființare.

Coordonați de doamna profesor de limba și literatura română, Ana Dogaru, copiii au împărtășit din noua lor experiență ca cititori pasionați.

La eveniment au fost invitați toți apropiații școlii, profesori, părinți, domnul primar Ilie Suci și domnul viceprimar Ionuț Denis Inași.

Elevii au povestit cu sinceritate despre personalitatea care i-a inspirat în întemeierea acestui club, Ben Carson,



un mare neurochirurg și scriitor american, dar și despre cărțile lor preferate.

Ne bucurăm de această frumoasă inițiativă, care sperăm să ducă la formarea unui grup de elită al școlii la care să aspire cât mai mulți elevi.

Mulțumim domnului primar Ilie Suci și domnului viceprimar Denis Inași pentru sprijinul constant acordat școlii, pentru interesul și implicarea în educarea copiilor, tuturor colegilor profesori, colaboratori, personal auxiliar, care seamănă în inimile copiilor, pentru ca toți să trăim într-o lume mai bună și mai frumoasă.



La Școala Gimnazială Bulgăruș, a fost organizat concursul ju-dețean de creație „Sfântul Iosif de la Partoș” - ediția a XII-a - faza locală.

La acest concurs au participat și



elevi de la Școala Gimnazială Iecea Mare, Școala Gimnazială Gottlob, Școala Gimnazială Lenauheim, Școala Gimnazială Grabaț.

Mulțumim domnului primar Ilie Suci și Consiliului Local Lenauheim pentru tot sprijinul acordat.



Centrul de zi din Lenauheim

În luna decembrie, cu ocazia sărbătorilor de iarnă, Centrul de zi din Lenauheim a fost gazda unui frumos eveniment.

„Am participat astăzi cu drag la bucuria beneficiarilor Centrului de zi din Lenauheim. Cu ocazia sărbătorilor de iarnă, aceștia au primit vizita copiilor de la emisiunea PitiShow de la Radio Timișoara, care au venit cu voie bună, cântece, colinzi, jocuri și daruri.



Le mulțumesc pe această cale, pentru că și-au găsit timp să ne bucurăm împreună de magia sărbătorilor. La final, fiecare copil a primit câte un cadou, sub forma unei picturi realizate de beneficiarii Centrului de zi Lenauheim, în cadrul orelor de art-terapie“, a spus domnul primar Ilie Suci.

Târg de Crăciun

Școala Gimnazială Lenauheim, împreună cu Primăria comunei Lenauheim, au organizat în data de 16 decembrie, la școala din localitatea Bulgăruș, iar apoi în 19 decembrie, la școala din Grabaț, „Târgul de Crăciun 2022”. Elevii școlii au pregătit pentru părinți, bunici, prieteni și invitați produse artizanale și bunătăți făcute de mâini harnice.

Pagină realizată de Ana-Maria LAZĂR

„Doar dacă răspunzi răutății cu dragoste se poate stinge răutatea!”



Preot paroh Ovidiu Pavel FOALE - Biserica „Sf. M. MC. Gheorghe” Topolovățu Mare

Pe oriunde ar umbla omul va vedea că și în cele mai înalte sfere există coborâșuri; inși, care au bănet cu sacul, vântură bancnotele ca porumbul, odată se schimbă norocul și bogătașii de ieri ajung să cerșească. Odată se schimbă lumea, vine altă putere și sărmanul bogat se întoarce mai în urmă decât locul de unde a pornit. Totul, și știința savanților, și eroismul vitejilor se schimbă, se demodează, numai menirea preotului pe pământ nu!

Preaonorate Părinte, se schimbă lumea, și în această conjunctură riscantă provocată atât de războiul din Ucraina, cât și de criza COVID19, plină de amenințări și nesiguranță, bunule Părinte Ovidiu Pavel Foale, care mai este relația actuală a cetățeanului cu biserica?

Doamnă profesor Tapanov, vedeți dumneavoastră, omul întotdeauna a căutat să își dedice un timp mai lung sau mai scurt pentru o relație cu biserica și cu Bunul Dumnezeu, fie acasă în particular, fie în timpul rânduit de biserică, duminică, la Sfânta Liturghie sau la alte slujbe religioase, ori peste săptămână, cu prilejul unor sărbători sau în praznicul împărătesc legat de viața Mântuitorului Isus Hristos sau a Maicii Domnului, Crăciun sau Paște etc.

Din câte „lumi” este alcătuit omul, Părinte?

Omul este în așa fel făcut de Dumnezeu că este format din două lumi: din trup și suflet, din lumea această pământească, dar și din cea spirituală. Prin urmare, metaforic vorbind, omul trebuie să trăiască și orizontal și vertical.

Dar chemarea lui esențială cum trebuie să fie?

Doamnă Ana-Maria, chemarea esențială a omului trebuie să fie pe verticală. Omul trebuie să aibă o relație vie, adevărată și ideal zilnică directă cu Creatorul său, cu Dumnezeu.

Și cum poate statornici omul o astfel de relație?

Această relație cu Dumnezeu, cetățeanul o poate avea prin rugăciune și, mai mult decât atât, prin faptele de dragoste pentru aproapele său, față de semenii și față de Dumnezeu.

Ce trebuie să facă omul să fie în slujba bisericii și a lui Dumnezeu?

Aparent simplu: trebuie să facem și să ne raportăm la biserică așa cum ne arată Dumnezeu. Amintim în acest sens, pilda cu samarineanul milostiv, povestită de Isus. Un om cobora de la Ierusalim înspre Ierihon, și a căzut între tâlhari, l-au bătut și i-au furat hainele,

dezbrăcându-l și răbindu-l, apoi au plecat lăsându-l pe jumătate mort. Din întâmplare, un preot cobora pe drumul acela și văzându-l, a trecut înainte nepăsător. De asemenea, și un levit, venind pe la acel loc, și văzându-l, a trecut mai departe. Un samaritean însă, călătorind, a venit la el și văzându-l, a fost înduioșat. Și apropiindu-se, i-a legat rănilor lui, turnând ulei și vin, iar punându-l pe animalul lui de povară, l-a dus într-un han și s-a îngrijit de el. Dimineața, scoțând doi dinari, i-a dat hangiului și a zis: îngrijește de el și orice ai să mai cheltuiești, eu la întoarcerea mea, îți voi da înapoi. Isus ne arată prin această pildă să facem ceea ce el a făcut: fapte bune. Omul trebuie să fie cu o credință practică, vie, lucrătoare.

Cum adică, părinte, puteți să explicați mai mult?

Desigur; trebuie să ne uităm în jurul nostru, la locul nostru de muncă, pe stradă sau la vecin. Să vedem cum putem să îi fim de folos aproapelui atunci când are nevoie de noi, să îi oferim ceva din dragostea noastră, din prea plinul nostru. Trebuie să îi oferim din puterea noastră sub formă de ajutor omului care suferă și are nevoie de sprijin și de dragostea noastră.

Nu vreau să încheiem această primă parte a întâlnirii noastre fără a vă adresa o întrebare de la care cititorii așteaptă răspuns.

Vă ascult!

Părinte, ce vrea Dumnezeu de la om?

Exact ceea ce am spus: cam asta vrea Dumnezeu de la oameni: armonie, dragoste înțelegere, o relație sinceră, vie și adevărată. „Foc am venit să arunc pe pământ. Aș dori să fie aprins chiar acum acest foc!”, spune Hristos.

Despre ce foc credeți că e vorba?

Sfinții părinți spun că, de fapt, aici e vorba de focul dragostei. În sfintele sale pătimiri, Hristos nu a răspuns răutății cu răutate. Doar dacă răspunzi răutății cu dragoste se poate stinge răutatea. Altfel, răul se înmulțește și se propagă mai departe cu o forță mai mare. Cam așa văd eu chemarea omului către biserică, credință și Dumnezeu.

Viitoarea graniță dintre cele două blocuri ce se confruntă să nu treacă, Doamne ferește!, prin mijlocul țării

Într-un articol recent publicat, numit „Parabola Orbilor”, domnul Eugen Mihăescu descrie foarte bine situația de astăzi a României, unde o gașcă de neștiutori, orbi, surzi și aproape muți conduc spre prăpastie poporul orbit și el de o propagandă deșănțată. Orbiți de propriile interese, guvernării amăgesc populația care, deși e manipulată și expusă dezinformării, simte instinctiv că țara se îndreaptă spre dezastru.

Nu este pentru prima dată când România se află „între ciocan și nicovală”, la granița dintre Occident și Orient. Cuvintele domnului Andrei Marga ar fi trebuit să îi facă pe guvernanți, ne atrage atenția autorul, să cugete la poziția precară a României, să îi îndemne să caute soluții care să ne permită să evităm ce ar fi mai rău: să ne moară tinerii într-un conflict care nu ne aparține sau ca viitoarea graniță dintre cele două blocuri ce se confruntă să nu treacă, Doamne ferește!, prin mijlocul țării.

Versuri de finut minte!



Daminoze

Damian URECHE

Ne vom sui în fiecare zi

Pe zăriștea stelarelor vitrine,

Să știm ce doruri ni s-ar potrive

Și care despărțiri ne-ar sta mai bine!

Fugim de noi și ziua-i la limita durerii,

Când gerul ne trimite eșarfele din zări,

Știind că mă mai doare încheietura verii

La care-ai pus absențe în formă de brățări.

Riscați amendă pentru greșeala de mai jos

Prof. univ. dr. Aurel MIHUȚ

Conform Codului Rutier, șoferii sunt obligați ca în momentul în care transportă copii, aceștia să poarte centura de siguranță și să fie instalat scaunul special pentru copii. În caz contrar, acești șoferi riscă să primească o amendă de 700 de lei. În cazul mașinilor care nu sunt prevăzute cu sisteme de siguranță, șoferilor le este interzis transportul copiilor cu vârsta de până la trei ani, excepție făcând mijloacele de transport în comun, precum și taxiurile. Copiii cu vârsta de peste trei ani cu o înălțime de peste un metru și jumătate, pot fi transportați doar în autovehicule care sunt prevăzute cu sisteme de siguranță, însă nu pot ocupa locul din față al autovehiculului. Copiii care au o înălțime de până la 135 de centimetri pot fi transportați doar dacă sunt fixați în scaunele speciale pentru copii care trebuie instalat în autovehicul, pe bancheta din spate a mașinii.

Șoferii care nu respectă aceste reguli de transport al minorilor, vor fi amendați cu sume între 580 și 725 de lei, precum și trei puncte de penalizare.



Pagină coordonată de prof. Ana-Maria TAPANOV

„Dorese consătenilor mei și cititorilor Jurnalului Interregional *Banatului* un an liniștit cu sănătate!“



Ioan HERBEI - Primar al comunei Moneasa

Pornind către frumoasa comună-stațiune Moneasa, deschid radioul din mașină și sunt cotropită de tot felul de știri deprimante: război, gripă, măști, inflație, sărăcie, dobânzi insuportabile etc. Închid radioul. Se reasează liniștea în habitacul și prinde contur convingerea mărturisită mie cândva de domnul Vasile Todi, anume că, indiferent ce se întâmplă pe acest pământ, viața înainteașă asemenea unui colos de gheață plutind pe mare; partea lui de sub apă, lunecând prin bezna rece, dă stabilitate părții de deasupra, care respinge valurile. Aceste vorbe mă liniștesc, iar întâlnirea cu domnul primar al comunei-stațiune Moneasa mă bucură pe deplin, pentru că domnul Herbei este un om extrem de primitor. De altfel, dânsul este unul din membrii fondatori ai Asociației Primarilor din Banatul Istoric, dar despre acest lucru voi vorbi la viitoare noastră întâlnire.

Domnule primar Ioan Herbei, cum a fost anul 2022 pentru Primăria comunei Moneasa?

Doamnă profesor Rîmpu, anul 2022 nu a fost un an chiar bun pentru administrația noastră. De fapt, așa s-a întâmplat și cu celelalte administrații.

Știm cauza, domnule primar?

Desigur că se cunoaște cauza: războiul de la granița noastră, a României, a provocat toate relele. Vorbim de criza prețurilor, a gazului, a lemnului cu care noi ne încălzim și a energiei electrice.

Un exemplu, vă rog!

De exemplu, la lemn s-a dublat prețul față de 2021. Și, vorbind despre prețuri, trebuie subliniat faptul că din cauza prețurilor extreme și revelionul 2022-2023 a fost cel mai sărac pentru stațiunea Moneasa de când sunt primar, de 10 ani. M-au sunat și cei de la „Antena 1” să le spun care este gradul de ocupare în Moneasa.

Așa de mult a fost afectată stațiunea Moneasa?

Foarte tare a fost afectată. Mai mult de 500 de locuri nu au fost ocupate...

Din câte locuri, domnule primar?

Din cele 1500 cât are stațiunea Moneasa. De aceea spun că acesta a fost cel mai sărac revelion ce a avut loc în stațiunea Moneasa. Așadar a fost o mare nereușită anul acesta. Aici s-a adăugat și lipsa zăpezii pe munte. Acest lucru i-a îndepărtat pe vizitatori. Mulți au renunțat pe ultima sută de metri, aflând că nu este zăpadă. Ori, este lucru știut că unei stațiuni de munte îi stă bine cu zăpadă. Iarna unui munte trebuie să-i aducă zăpadă, iar în acest decembrie noi nu am avut zăpadă la Moneasa.

Domnule primar, speranțe, care sunt speranțele pe 2023?

Ce a fost a trecut. Sperăm să nu se mai repete criza din 2022, în 2023. Speranța mea este că anul acesta va fi mai bun decât cel care a trecut. Cum vă spuneam, de la război a pornit tot răul în 2022. Pandemia s-a epuizat pe undeva. Nu mai ridică așa probleme mari,

dar războiul a agravat situația, pornind de la prețurile carburanților și energiei electrice. Toate activitățile au fost afectate și s-au deteriorat.

Domnule primar, totuși, cum ați reușit să ajungeți cu bine în 2023?

Trebuie să spun că înainte de Revelion am avut o rectificare de buget care ne-a mai salvat. E vorba de niște fonduri pe care le-am primit direct de la bugetul statului, din fondurile de rezervă. Și nu au fost puține. E vorba de 454.000 RON. Astfel, ne-am închis pe datoriile pe care le-am acumulat în 2022. A fost un an financiar foarte, foarte greu, deși agenții economici și ceilalți și-au îndeplinit obligațiile față de primărie în ceea ce privește impozitul.

Taxele la dumneavoastră sunt...

Noi fiind în zonă de munte, taxele și impozitele la noi sunt pe jumătate. Am plătit iluminatul public cu 2,40 RON kilowatul ceea ce e foarte mult, mai ales pentru o primărie micuță ca Moneasa.

Suntem la începutul anului 2023. Așadar, haideți să povestim și de câteva reușite care v-au mulțumit în 2022 și de care, fără îndoială, sunteți mândru!

Mândru n-aș spune, că mândria, doamnă profesor, este un păcat, dar sunt mulțumit că am câștigat un proiect pe energie verde pe PNRR. Vom reuși să montăm panouri solare pe acoperișul școlii. Astfel, vom avea asigurată energia electrică în școală.

Despre ce școală este vorba?

E vorba de Școala Generală „Gheorghe Groza” din Moneasa.

Câte panouri solare preconizați să montați?

Vor fi 50 de panouri solare care vor produce energie electrică. Am mai câștigat un proiect pentru o stație dublă de încărcare a mașinilor electrice.

Domnule primar, știind că aveți pregătită o ședință, vă mulțumesc pentru această primă întrevvedere.

Și eu vă mulțumesc, dorind consătenilor mei și cititorilor Jurnalului Interregional „Banatul” un an liniștit cu sănătate.

Rubrica elevilor

De ce ignoranții și incompetenții se supraapreciază și sunt promovați?

Am fost deseori întrebă de elevi, de ce ignoranții și incompetenții se supraapreciază și sunt promovați? Astfel, am ajuns să le vorbesc despre efectul Dunning-Kruger, numit și efectul de supraîncredere, de supraapreciere, ce denumește un mecanism de gândire care generează o eroare de auto-evaluare, în virtutea căreia persoanele ignorante, incompetente își apreciază nivelul de inteligență, de cunoaștere și de competență ca fiind cu mult mai ridicat decât în realitate. Dacă l-am cita pe celebrul scriitor germano-american, Charles Bukowski, „Problema acestei lumi este că oamenii inteligenți sunt plini de îndoieli, în timp ce cei mai proști sunt plini de încredere, în toate împrejurările”.

Efectul Dunning-Kruger este demonstrația științifică a unui adevăr pe care fiecare dintre noi îl poate constata în viața de zi cu zi, în epo-

ca actuală și mai ostentativ și generalizat, și despre care personalități remarcabile, oameni de știință, filosofi, artiști, din epoci diferite, s-au exprimat în ziceri devenite celebre.

În antichitate, Aristotel, observând lumea și meditănd asupra ei, era convins că „Ignorantul afirmă, savantul se îndoiește, iar înțeleptul reflectează”. Confucius, la rândul lui, cu patru secole î.e.n. considera că „Adevărata cunoaștere este a-ți ști dimensiunea ignoranței”. Charles Darwin, în secolul al XIX-lea, remarca, dezamăgit, că „Ignoranța generează mai des încredere decât cunoștințele”.

E bine să știm că efectul Dunning-Kruger a fost demonstrat și definit de către psihologii americani, David Dunning, profesor la Universitatea Michigan și Justin Kruger, specialist în psihologia socială, de la „School

of Commerce”, a Universității din New York, considerată a fi cea mai bună școală de business din Statele Unite ale Americii. Rezultatele studiilor și analizelor au fost publicate în 1999, în „Journal of Personality and Social Psychology”, o revistă științifică specializată în studiul personalității.

Împrejurarea care i-a intrigat pe Dunning și Kruger și care i-a condus spre cercetări mai aprofundate a fost aceea că, în 1995, au aflat, din întâmplare, cum un infractor a putut să spargă o bancă în plină zi, fără să poarte mască și fără alte măsuri de precauție. A fost prins foarte repede, fiind ușor de recunoscut, iar declarația lui a fost stupefiantă, în sensul că a mărturisit că își dăduse cu suc de lămâie pe față și a fost convins că, în felul acesta, a devenit invizibil pentru camerele de supraveghere.

Pagină realizată de prof. Maria RÂMPU

„Felicit și pe această cale tinerii birchișeni, care păstrează cu fală tradiția locului!”

Ioan GUȚU - Primar al comunei Birchis



La Birchis, pregătirile pentru ultima lună a anului s-au făcut cunoscute din primele zile ale lunii decembrie, atât la școală, cât și în rândul cetelor de dubași, așa precum se poate vedea din imaginile prezente. Dubașii fac atunci ultimele repetiții, pentru că trecerea lor pe ulițe în Ajun și de Crăciun este o sărbătoare pentru localnici. Gospodinele fac pregătiri pentru a-i primi în case cum se cuvine, unele văruiesc, iar pe multe garduri se pot vedea covoare multicolore care așteaptă să fie reșezate pe podele proaspăt lăcuite. Dubașii, cum spuneam, se pregătesc încă de la începutul postului Crăciunului, având de ales dintre 365 de colinde seculare, care s-au transmis doar pe cale orală de la o generație la alta. Când am ajuns la Birchis și Căpâl-naș, dubașii chiar își strigau versurile din „Bogatu și săracu”, colind cunoscut din anul 1845: „Coborât-au Domnul Sfânt / Hai le-romi, Doamne, hai / Domnul Sfânt, pe acest pământ (refren) / Coborât-au tot pe scară / Scara sfântă și de ceară / Pe o zi de sărbătoare / Când răsare sfântul soare / Cu Sfântul Petru, soțul lui / Pentru soarta Omului: Ce fac domnii cu iobagii și avuții cu săracii?”. „Avem, îmi spunea domnul Ioan Guțu, primarul comunei, datini care fac din comuna Birchis un reper pentru suflet. Sunt bucuros că trăiesc înconjurat de oameni așa cum are comuna noastră. Felicit și pe această cale tinerii birchișeni, care păstrează cu fală tradiția locului“.



Pagină realizată de Florentina Violeta NISTRU

„Comuna Bata își onorează oamenii buni”

Ladislau HELEPORT - Viceprimar al comunei Bata



Iarnă mușcată de lupi. Ninge departe, peste munții Zărandului. Nu prea mult, după posibilități, dar important e că ninge. La Bata, oamenii locului au trecut în noul an cu pas vesel, semănând pe pragul lui gânduri frumoase. Și cântând: „Peste-un deal și peste-o vale, / Iaca soarele răsare, / Și nu-i soare răsărind / Ci-i un brad călătorind.” Flori dalbe. Flori de măr. Ridicate din livezile iernii. Îngrămădite de vânt în chenarul ferestrei. Și un brad călătorind spre noi din frumoasa comună Bata...

Domnule viceprimar, vă mulțumesc că ați acceptat acest dialog și, pentru că ne aflăm într-o lună a visării la gura sobei, vă întreb ce obiective turistice ar putea determina un om să lase căldura căminului pornind spre aceste locuri de poveste?

Chiar de poveste, pentru că un vestigiu istoric important în comuna Bata este satul Bulci. Și, când spun asta, fac trimitere la situl arheologic „La Cetate” care este localizat în satul Bulci, din comuna Bata, în spatele conacului Mocioni, pe malul Mureșului. Situl este compus dintr-o abație benedictină „Abas de Buls”- datat din secolul XIII – XVI, precum și de un castru roman care a aparținut Legiunii XIII Gemina. În conacul din Bulci, în trecut, s-a întreținut o atmosferă intensă, în acest loc venind adesea la vânatoare regele Carol al II-lea de Hohenzollern, al cărui maestru de vânatoare era Antoniu de Mocioni. După 1940, aici au fost amenajate camere speciale pentru regina mamă Elena și regele Mihai I.

În anul care a trecut, ați desfășurat o serie de proiecte care, cred eu, merită consemnate pentru viitorime!

Da, în anul care abia s-a încheiat, am desfășurat câteva proiecte de mare interes, iar două dintre acestea sunt deja finalizate. De exemplu, am reușit să construim un pod pentru a schimba traseul utilajelor agricole de pe drumurile publice din localitate. S-a realizat totodată și o centură ocolitoare a comunei Bata. Deocamdată, este pietruită, dar o vom asfalta. Acum am finalizat construcția podului și mai trebuie să mai aplicăm piatră pe unele porțiuni de drum.

Ați ușurat mult circulația.

Evident, astfel am ușurat și circulația publică, fiindcă vin multe camioane la carieră și cu alte utilaje. Mergeau încet și încurcau drumul. Atunci era dificil de circulat. Acum totul este mult mai ușor.

Ați vorbit de pod, ce dă importanță acestui obiectiv?

Podul traversează o vale. Cândva a mai fost un pod. Se circula până la conacul Mocioni sus. A fost o linie tip mocăniță, pe care se cărau lemnele de sus, de la pădure, până la Bulci și mai departe. Avem fermieri și de o parte și de alta. În perioada ploilor, apa e destul de mare. În urmă cu patru ani, a plouat atât de mult că a ieșit toată apa din văi afară. Au căzut peste 70 de litri pe metru pătrat în jumătate de oră. De altfel, de-a lungul anilor au fost multe inundații în zona noastră, iar noi suntem obișnuiți cu ele.

Există activitate agricolă puternică în zonă?

Din păcate, o perioadă s-a renunțat la muncile agricole, fiindcă

lumea e îmbătrânită, dar acum, putem spune, fără a greși sau exagera, că activitatea agricolă este intensă. Există ferme și asociații, iar agricultura a revenit cu mare interes în rândul oamenilor. Există unele ferme care au cumpărat mult teren și aceste lucrări făcute de primărie sunt importante pentru ca să aibă pe unde circula. Podul ușurează mișcarea utilajelor agricole și a fermierilor.

În primii ani după căderea comunismului, cât din terenul agricol era lucrat?

Se lucra cam 30% din pământul agricol, iar acum s-a ajuns la 80%. E o evoluție importantă. Aici, la Bata, este un teren foarte productiv, de calitate.

Și oameni harnici!

Desigur, dovadă că, astfel, comuna Bata își onorează oamenii buni și faptul că ing. Szigeti Ferenc a primit titlul de „Cetățean de onoare”, pentru că are una dintre cele mai consistente investiții în comună și a fost, de-a lungul anilor, un partener al administrației locale.

Ce a mai urmat în lunile care au trecut de când nu ne-am mai întâlnit?

Am lucrat, mai bine zis am continuat lucrările la Căminul Cultural de la Bata. Am mai construit un gard nou, am igienizat interiorul, am zugrăvit și am mai schimbat ce era vechi. Apoi lucrările la Căminul Cultural de la Țela.

Frumos nume!

Da, localitatea Țela aparține comunei Bata și este situată la 4 km distanță pe ruta Bata – Săvârșin. Este un vechi sat românesc, despre a cărui istorie modernă s-a scris că a început către anul 1740, fiind întemeiat de niște haiduci retrași în adâncul dealurilor și pădurilor, dar care au luptat împotriva atacurilor otomane.

Domnule viceprimar, au avut de suferit în timpul pandemiei toate proiectele culturale?

Desigur, a fost o perioadă de doi ani, în timpul pandemiei, când nu s-a mai întâmplat nimic.

Dacă tot am amintit de cultură și artă, haideți, vă rog, să încheiem dialogul nostru, reamintindu-ne de celebrul festival de muzică folk, al cărui părinte spiritual sunteți.

Acest festival a devenit tradiție la noi și reprezintă un punct de atracție extraordinar și pentru artiștii de folk, dar și pentru iubitorii acestui gen de muzică. Noi avem multe ediții și a fost multă muncă de fiecare dată să îl organizăm. În fiecare an a ieșit foarte bine. E un festival public-privat și primește și sponsorizări.

Ne-am interesat pentru dumneavoastră Sprijin pentru România

Programul „Sprijin pentru România” a fost prelungit până la sfârșitul anului 2023, Guvernul distribuind, o dată la două luni, câte 250 lei. De asemenea, au fost adăugate noi categorii sociale care vor primi acest ajutor: ♦ Pensionarii din sistemul public de pensii, cu venituri sub 1.700 lei/lună; ♦ Persoanele cu handicap grav, accentuat sau mediu, cu venituri sub 1.700 lei/lună; ♦ Familiile cu cel puțin 2 copii în întreținere, cu venituri sub 675 lei/lună per membru de familie; ♦ Familiile monoparentale, cu venituri sub 675 lei/lună per membru de familie; ♦ Persoanele care încasează ajutor social.

Pentru beneficiarii nou introduși în program se vor emite carduri în perioada imediat următoare.

Din albumul Primăriei Bata



Unul din edilii respectați și prețuiți ai Țării Banatului, domnul ing. Ion Micurescu, primarul comunei Bata, în mijlocul doamnelor și domnișoarelor comunei sale. „Eu nu am plecat niciodată din comuna mea, spunea domnia sa într-un interviu, pe o durată mai lungă, decât atunci când am urmat la Timișoara studiile universitare și, desigur, în armată.” Ce înseamnă pentru dânsul comuna sa? „O bucurie îmbobocită în liniști subțiri de codru, vis de primăvară liliachie, lumină de flori revărsată peste coline și oameni cum nu mai găsești nicăieri!”

Pagină coordonată de prof. Alina Simona GRAD

„Nu ne oprim aici!”

Remus ROF - Primar al comunei Dognecea

Anul acesta se anunță unul deosebit pentru locuitorii comunei Dognecea. Munca depusă, din prima sa zi de mandat de către domnul Remus Rof, primarul de azi al localității, începe să de-a roade.

Unele din aceste rezultate s-au arătat recent când edilul comunei a semnat în capitala țării contractele pentru două proiecte finanțate de Ministerul Dezvoltării prin Planul Național de Redresare și Reziliență – Componenta 5 „Valul Renovării”.

Astfel că patru blocuri de locuințe din Dognecea vor fi reabilitate și eficientizate din punct de vedere energetic, după ce administrația locală a obținut o finanțare europeană nerambursabilă, în valoare de 5.793.574,86 de lei.

Lucrări similare se vor face și la școala gimnazială din localitate. Tot



cu fonduri europene. Pentru unitatea de învățământ, finanțarea obținută de Primăria Dognecea se ridică la 5.660.715,12 de lei.

După semnarea celor două importante contracte, primul gând, mărturisit nouă de domnul primar, a fost unul de mulțumire, îndreptat spre colegii săi din administrația comunei, acolo unde Remus Rof a reușit, într-un timp scurt, să transforme colectivul într-o echipă încheată armonios: „Cele două contracte semnate pentru comuna Dognecea, a spus domnia sa, ating suma de 11,5 milioane de lei. Felicit întreaga echipă din Primăria Dognecea! Roadele muncii încep să apară! Și nu ne oprim aici!”

Rubrica elevilor

Trening sau training?

Sunt întrebat deseori, de elevi și nu numai de elevi, cum este corect: trening sau training? Dragii mei cititori, în limbajul curent, se întâmplă destul de des să se producă o confuzie între cele două cuvinte menționate în titlul articolului – „trening și training” – așa cum se poate constata și din diverse postări pe internet, confuzie generată, pe de o parte, de asemănarea fonetică, și, pe de altă parte, de necunoașterea sensului celui de-al doilea termen, care e perceput ca o variantă a primului. „Trening”, cu pluralul „treninguri”, este singura formă corectă a substantivului care denumește îmbrăcămintea sportivă, alcătuită din bluză și pantaloni, purtată, mai ales, la antrenamente sau cu ocazia altor activități recreative, de relaxare.

Cuvântul provine din englezescul „training”, care a fost însă adaptat regulilor de scriere și pronunție ale limbii române. Unii utilizează incorect forma „training”, cu sensul menționat anterior, probabil și pentru că există o marcă celebră a acestui articol vestimentar, care se comercializează, în mod firesc, cu titlatura respectivă – Trening Training Gold. În limba română există și termenul „training” (pronunțat [treining] – un neologism recent – dar care are înțelesul: instruire, antrenament, pregătire. Exemple: „Institutul român de training-uri desfășoară o intensă activitate/ În perioada următoare se vor organiza mai multe training-uri (sesiuni de pregătire) în domeniul jurnalismului” etc.

Rubrica părinților

Cât ar trebui să doarmă un copil?

Prof. univ. dr. Aurel MIHUȚ

Potrivit American Academy of Sleep Medicine, nu neapărat ora la care copiii merg la somn este importantă, ci mai degrabă calitatea și cantitatea somnului.

Astfel, a actualizat recomandările privind somnul la copii în funcție de vârstă, după cum urmează: bebeluși 4-12 luni: 12-16 ore de somn; copii de 1-2 ani: 11-14 ore de somn; copii 3-5 ani: 10-13 ore de somn; copii 6-12 ani: 9-12 ore de somn; adolescenți 13-18 ani: 8-10 ore de somn pe noapte.

Dreptul dumneavoastră

Cum se face compensarea zilelor libere legale?

Prof. univ. dr. Aurel MIHUȚ

Angajatorii, trebuie să le asigure angajaților care au trebuit să se prezinte la muncă în zilele libere legale, compensarea cu timp liber corespunzător, în următoarele 30 de zile. Conform Codului Muncii, dacă din motive justificate nu li se pot acorda zile libere, se va acorda un spor la salariu, pentru zilele legale de sărbătoare lucrate, ce nu va putea fi mai mic de 100% din salariul de bază corespunzător muncii prestate în programul normal de lucru. Angajatorii care nu acordă timp liber în zilele de sărbătoare legală sau nu recompensează munca în aceste zile pot primi amenzi de până la 10.000 de lei.

Bei alcool în spațiul public primești amenzi

Prof. univ. dr. Aurel MIHUȚ

Conform Legii 61/1991, pentru sancționarea faptelor de încălcare a unor norme de conviețuire socială, a ordinii și liniștii publice, consumul de alcool în România este strict interzis în următoarele locuri: drumuri publice, parcuri, stadioane și terenuri sportive, instituții culturale, săli de spectacole, instituții sau unități economice, mijloacele de transport în comun, autogări, gări și aeroporturi (de stat și private), alte locuri prevăzute de lege.

Cei care nu respectă legea în vigoare se pot trezi cu amenzi între 100 și 500 de lei.

Din albumul comunei



Floarea recunoștinței este binecunoscută omului Remus Rof, dovadă stă faptul că numele cunoscutului doinitor al Țării Banatului, Simion Moise, este purtat, de la venirea domnului Rof în fruntea administrației dognecece, de „Căminul Cultural” al localității. Privind imaginea de mai sus, poți concluziona, fără a greși, că recunoștința este cea mai sănătoasă emoție umană. Cu cât ești mai recunoscător pentru ceea ce ai, cu atât vei avea mai multe lucruri pentru care să mulțumești Bunului Dumnezeu.

*Pagină coordonată de
Ciprian Octavian APOSTOL*

⓪ donație regală



Începutul de an a adus locuitorilor comunei Săvârșin o importantă donație pentru centrul medical, făcută de Majestatea Sa Margareta Custodele Coroanei și Alteța Sa Regală Principele Radu, donație coordonată de Fundația Colecția Regală. Donația a fost făcută „Centrului medical de permanență” din comuna Săvârșin, cu sprijinul Rețelei Private de Sănătate Regina Maria din Timișoara.

De menționat este și faptul că „Centrul medical” din Săvârșin a fost complet renovat, în cadrul unui proiect comun al primăriei Săvârșin și al Asociației Cetatea Voluntarilor din Arad.

La eveniment au mai luat parte domnul Mihai Melciu, directorul Clinicii Regina Maria din Timișoara, primarul comunei Săvârșin, domnul Ioan Vodicean și directorul Fundației Colecția Regală, domnul Radu Ghină.



„Majoritatea evenimentelor organizate în acest frumos edificiu să fie prilejuite de bucurie!”

Ioan VODICEAN - Primar al comunei Săvârșin



Astfel și-a încheiat cuvântul său domnul primar Ioan Vodicean, rostit la inaugurarea, în sfânta zi a Crăciunului, înaintea începerii „Balului dubaișilor”, în satul Toc, comuna Săvârșin, a Căminului Cultural. Spre bucuria locuitorilor acestei minunate așezări de pe Valea Mureșului, acest obiectiv a fost terminat.

„După o lungă așteptare, ne-a spus edilul Vetrei Regale, pricinuită de problemele pe care le-au traversat constructorii și cu care se mai confruntă și acum, am ajuns, în sfârșit, la acest moment festiv, atât de mult așteptat. Să dea Dumnezeu ca majoritatea evenimentelor organizate în acest frumos edificiu să fie prilejuite de bucurie.”



Pagină realizată de Laura Cristina MIRCEA

„Mă bucur că am putut concretiza acest proiect!”



Că orașul-stațiune Buziaș se află într-o perpetuă efervescență a dezvoltării este, de la venirea domnului primar Sorin Munteanu, un fapt de netăgăduit.

Om cu experiență amplă în domeniul conducerii, actualul primar nu lasă nimic la voia întâmplării, apropiindu-se, cu fiecare zi, de țelul său, acela de a reda acestui oraș-stațiune, frumusețea de odinioară. Recent am aflat și că Buziașul va avea două microbuze



Sorin MUNTEANU - Primar al orașului Buziaș

electrice. Acestea li se mai adaugă încă unul, care este destinat localității Nițchidorf. Valoarea microbuzelor este de 5,5 milioane lei, ele fiind achiziționate prin Programul Național de Redresare și Reziliență.

Legat de acest obiectiv realizat, domnul primar Sorin Munteanu, după semnarea contractului, a declarat:

„Mă bucur că am putut concretiza acest proiect, care va contribui la un trafic mai ecologic și mai spre binele locuitorilor”.

Iar nouă nu ne rămâne decât să dorim drum bun călătorilor!

Festivalul Internațional de Folclor „Miroslav Tatarici”

La Buziaș, în pragul sărbătorilor Crăciunului, pe scena Casei de Cultură a orașului Buziaș, a avut loc prima ediție a Festivalului Internațional de Folclor „Miroslav Tatarici”.



La acest eveniment au participat îndrăgiți interpreți de folclor și ansambluri folclorice din România și Serbia: Cornelia Lupulescu, Ramona Torzan Gomboș, Raluca Stanca, Oana Stanca, Sebastian Rămneanțu, Sorin Dugălie, Ion Vasilescu. De asemenea, au participat și Ansamblul „Izvorașul” din Buziaș, Ansamblul „Tileguța” din Maramureș, Ansamblul „Mladost” din Timișoara și Petrovacki Ansambl - Petrovat Na Mlavi, Serbia. A acompaniat Tariful „Pro Datina” - dirijor, Adrian Scorobete. Spectacolul a fost prezentat de Felicia Stoian.

Proiectul a fost cofinanțat de Consiliul Județean Timiș prin Programul TimCultura 2022.

Legendarul coregraf buzieșean Miloslav Tatarici a fost unul dintre cei mai îndrăgiți păstrători de folclor din județul Timiș.

Un prim pas pentru modernizare

Numită inițial „Băile feruginoase”, Baia 2 a fost construită într-o primă formă între anii 1819 - 1823 și modernizată în 1898, când dispunea de 46 de cabine cu căzi și 2 bazine, alimentate cu apă minerală încălzită. Alimentarea se făcea din stratul hidromineral freatic (liber), conținutul de gaz carbonic fiind mai redus decât acela al stratelor de adâncime (ascensional și, mai jos, artezian) cu ajutorul unei pompe cu piston, instalată în anul 1868 și care a funcționat aproape 60 ani. În urma „mare-lui jaf” de după 1990 acea pompă, monument de patrimoniu balnear, a fost furată și vândută la fier vechi, alături de toate elementele metalice ale instalațiilor balneare din această clădire.



Baia 2 din Buziaș nu mai aparține Societății de Tratat Balnear Buziaș, intrând în patrimoniul orașului.

Domnul primar Sorin Munteanu a semnat contractul care va permite, astfel, modernizarea și transformarea într-un centru muzeal și de vernisaje al acestui obiectiv de tradiție al Buziașului, ajuns acum într-o stare deplorabilă.

Spectacol de datini și obiceiuri de iarnă

Casa de Cultură a orașului Buziaș a organizat un emoționant spectacol pentru toți iubitorii folclorului. La acest eveniment au participat Ansamblul „Banatul” din Timișoara, precum și îndrăgiții Liliana Laichici, Olgața Berbec, Felicia Stoian, Doriana Talpeș, Adrian Stanca, Ciprian Roman, Ciprian Pop, Remus Novac și Ștefan Constantin Moacă.

Datini și obiceiuri de Crăciun, cântece și jocuri autentice au fost puse în scenă de Ansamblul Profesionalist „Banatul”, în regia maeștrilor coregrafi Brândușa și Nicolae Stănescu și sub bagheta dirijorală a maestrului Sebastian Roșca.

Evenimentul a fost cofinanțat de Consiliul Județean Timiș prin programul TimCultura 2022.



① sărbătoare temeinic pregătită la Recaș

Ziua Națională a României a fost Zsalutată în orașul Recaș printr-o frumoasă manifestare artistică, temeinic pregătită de conducerea liceului. Imaginile de la această serbare a sufletului românesc, pe care le publicăm în această pagină, sunt grăitoare.



Pagină realizată de prof. Ana-Maria TAPANOV

„Norocoasă este comuna care are un astfel de primar!”

Emerich DEMBROVSKI



Cine nu a fost la Șandra la sfârșitul anului are ce regreta. Într-un cadru... frățesc l-aș putea numi, festivitatea inaugurală a sălii de sport, aflată în centrul comunei, a fost onorată de un număr impresionant de oameni. Locuitorii ai comunei și oaspeții lor, au aplaudat tăierea panglicii la una din cele mai moderne clădiri, destinată activităților sportive. Inspirat, edilul comunei, l-a avut ca invitat de onoare pentru acest moment pe domnul Emerich Dembrovski, fotbalistul cu statuie în Mexic, alături de legendarul Pele. Întrebat despre acest moment, celebrul sportiv ne-a declarat: „Norocoasă este comuna care are un astfel de primar, bucurându-mă, mai ales, pentru copiii Șandrei care au, astfel, prilejul să-și dezvolte în condiții optime aptitudinile sportive.” Rugat să ne ofere câteva impresii alături de cele ale invitatului său, edilul comunei, domnul Lucian Savu, a conchis: „Este un moment cardinal pentru viața sportivă a comunei, o realizare pe care am pregătit-o cu minuțiozitate de câțiva ani și care, iată, azi a prins contur definitiv. Ce îmi doresc? Îmi doresc ca, peste ani, să pornescă pe drumul gloriei sportive cât mai mulți tineri ai comunei noastre. Și nu ratați să veniți și în preajma Crăciunului, pentru că veți avea ce vedea!”

Și, precum vedeți din imagini, am dat curs și acestei invitații.



Pagină realizată de prof. Roxana DAMIAN

„Ceea ce am realizat se poate vedea cu ochiul liber. Doar să se vrea să se vadă!”

Ion BREJE - Viceprimar al comunei Checea, cu atribuții de primar

Venind în comuna Checea, am participat la o adevărată sărbătoare a spiritului, a cântecului și jocului popular.

„Suntem foarte cunoscuți pe plan artistic, îmi spunea domnul Ion Breje, viceprimarul cu atribuții de primar, mulțumită acestor minunați copii ai comunei. Avem tineri extrem de dăruți artei populare, copii care îmbină cu pricepere educația școlară cu pasiunea pentru folclor. De altfel, putem spune că la noi, la Checea, folclorul se simte la el acasă. Dovadă stă acest spectacol pregătit pentru sărbătorile lunii decembrie, din care, pentru bucuria tinerilor artiști, vă rog să publicați cât mai multe imagini.”

Aș fi vrut să consemnez și un bilanț al atâtor realizări făcute anul care a trecut, dar domnul Ion Breje, modest, a conchis: „E vreme și pentru asta. Ceea ce am realizat se poate vedea cu ochiul liber. Doar să se vrea să se vadă!”



Pagină realizată de Anca ANDREI

„Bârzaava are oameni minunați, dascăli foarte buni și copii iubitori de carte!”

Gabriel FAUR - Primar al comunei Bârzaava



Aflată la limita regiunilor istorice Banat și Crișana, atestată documentar din 1471, comuna Bârzaava cunoaște, în ultimii ani, o dezvoltare pe măsura vechimii ei și a viitorului frumos pe care și-l îngrijește prin copiii săi, cărora, pe lângă dragostea de carte și de trecut, li se asigură și cele mai bune condiții de educație. Dovadă stau pozele din această pagină și mărturisirea domnului primar Gabriel Faur: „Bârzaava are oameni minunați, dascăli foarte buni și copii iubitori de carte. Știind acestea, putem spune că avem un viitor frumos, pentru că viitorul nu trebuie gândit prin prisma bunăstării individuale, ci prin aceea a drumului colectiv către un țel. Și, vă asigur că aici, la Bârzaava, chiar asta facem”, a conchis domnul primar.

Privind imaginile, îi dăm dreptate domnului primar: da, copiii sunt speranța viitorului nostru. La urma urmei, ei sunt următorii la rând în construirea unui loc mai bun pentru lume. Ca adulți, trebuie să ne asigurăm că aceștia învață valorile și abilitățile esențiale pentru a se îmbunătăți și a progresa ca oameni pentru îmbunătățirea societății. Prin intermediul copiilor, învățăm, de asemenea, să fim maturi și plini de compasiune cu oamenii din jurul nostru. Ne dăm seama că suntem oameni și trebuie să extindem bunățatea oricui are nevoie de ea. Mai mult, copiii ne dau lumina care ne poate schimba viața pentru totdeauna.



„Nu există bucurie mai mare pentru un primar decât aceea de a promova copiii comunei sale!”

Ioan Gheorghe MUNTEANU - Primar al comunei Liebling



Luna trecută, prezentă fiind în comuna Liebling, întrebându-l pe domnul primar cu ce ar dori să înceapă, în luna ianuarie a acestui an, pagina comunei sale, mi-a spus: „Cu cât mai multe poze ale copiilor din comună. Mergeți la școală, acolo unde Preaonoratul Părinte Ionuț Mania, alături de destoinice cadre didactice, au pregătit adevărate spectacole dedicate atât Zilei Naționale a României, cât și Sfântului Crăciun. Nu există bucurie mai mare pentru un primar decât aceea de a promova copiii comunei sale. Și, vă asigur că Lieblingul are copii admirabili. Copii talentați, cumiți și harnici ca părinții lor.”

Precum vedeți, urmând sugestia domnului primar, putem confirma că, într-adevăr, Lieblingul are cu adevărat copiii lăudați de domnul primar.



Pagină realizată de prof. Andreea TEACĂ

Ziua Națională a României

1 Decembrie este ziua în care ne reamintim cât de mândri suntem de România noastră, o țară cu eroi adevărați, o țară cu minunate tradiții și bogății.

Preșcolarii din grupa mică de la Grădinița P.N. Sânpetru German, coordonați de doamna prof. Nicorici Adela, au desfășurat o serie de activități creative și cultural-artistice dedicate acestei zile, reprezentate sugestiv de imagini.



SLUJIRE ARHIEREASCĂ ȘI PARASTAS ÎN PAROHIA SECUSIGIU

Duminică, 4 decembrie, Înaltpreasfințitul Părinte Arhiepiscop Dr. Timotei a poposit în Parohia Secusigiu, din Protopopiatul Arad, răspunzând invitației Părintelui Paroh Horia Ștefan și familiei profesorului Mircea Buta, pentru a sluji Sfânta și Dumnezeiasca Liturghie.

Alături de Înaltpreasfinția Sa, au mai slujit Pr. Lect. Dr. Paul-Tiberiu Ardelean, inspector eparhial, cadru didactic și ucenic vrednic al domnului profesor Buta, Protos. Lect. Dr. Nicolae M. Tang, viețuitor la Mănăstirea

Hodoș-Bodrog și profesor la instituția de învățământ superior amintită mai sus, Pr. Raul-Adrian Moț, de la Parohia Lipova, Pr. Paroh Horia Ștefan și Arhid. Claudiu Condurache.

Răspunsurile liturgice au fost date de către Corul Mixt al Facultății de Teologie Ortodoxă din Arad, condus de domnul Bogdan Mureșan, formație corală pe care domnul profesor Mircea-Remus Buta a format-o, apoi a dirijat-o atâția ani și care, pentru el, constituia o „a doua casă”.

La finalul Sfintei Liturghii, Părintele paroh Horia Ștefan a fost hirotosit iconostavfor pentru activitatea pastoral-misionară din parohie, iar acesta i-a mulțumit într-un mod special Înaltpreasfințitului Părinte Arhiepiscop pentru vizita pastoral-misionară pe care a efectuat-o în această zi.

După acest moment înălțător, Ierarhul, înconjurat de soborul preoților și diaconilor slujitori, a săvârșit rânduiala Parastasului de șase luni pentru cel plecat atât de devreme dintre noi, profesorul Mircea-Remus Buta.



Crăciun de poveste - în Deta

Primăria Deta, prin intermediul domnului primar Petru Roman, a domnului viceprimar Radu Rotar, precum și Consiliul Local Deta, alături de Centrul Cultural Deta, au organizat, sub egida „Crăciun de poveste în orașul Deta” un maraton cultural cu ocazia sărbătorilor de iarnă, alcătuit din mai multe evenimente. Suita de activități a fost deschisă în 10 decembrie, la ora 18:00, de Corul „Galai” și Ansamblul maghiar „Margaretta” care au susținut un minunat spectacol cu obiceiuri de Crăciun, numit Betlehemes, apoi, în 18 decembrie, tot la ora 18, Ansamblul de Dansuri Sârbești din Deta a pus în scenă un spectacol aniversar cu mult cântec, joc și voie bună, numit „Sveti Nicola”. În 20 decembrie, la ora 17, a avut loc vizionarea filmului „Poveste de Crăciun”, unde au fost evidențiate tradiții autentice și vechi ale etniilor din orașul Deta, iar în 21 decembrie, la ora 17, a fost susținut un spectacol extraordinar numit „Povestea Crăciunului Multicultural” organizat cu sprijinul Centrului Cultural Deta. În Ajunul Crăciunului, a fost organizată tra-



diționala Sărbătoare a Pomului de Crăciun în fața Muzeului Orașului Deta, unde copii din toate corurile din oraș au cântat colinde, s-au întâlnit cu Moș Crăciun și au primit cadouri de la acesta, urmărind la final un extraordinar foc de artificii. În final, pe data de 26 decembrie, la ora 16, a avut loc, spectacolul de Crăciun „Weihnachtsfeier”, susținut de către Ansamblul german Edelweiss Deta. Atmosfera de sărbătoare, s-a menținut de-a lungul întregii luni decembrie, aducând, așa cum se spune, bun augur pentru noul an.



Photo Corner - în Centrul Cultural Deta

În cadrul Centrului Cultural Deta, a fost amenajat un photocorner, un loc în care oamenii din Deta, Opațița și împrejurimi pot veni, alături



de familie și prieteni, pentru a immortaliza un moment din viața lor, făcând o poză, într-o atmosferă plăcută, care amintește de tradițiile și obiceiurile de altădată.

Crosul orașului Viena

În ultima zi a anului 2022, sportivele CSO Deta, Vasile Paula și Cosma Angela au participat la Crosul orașului Viena, un concurs Internațional care a avut aproximativ 2900 de concurenți.

Datorită curajului, muncii lor și perseverenței de care au dat dovadă sub conducerea domnului antrenor Iovan Eugen, Vasile Paula a luat locul 4 la categoria U14 și Cozma Angela, marea surpriză a competiției, a obținut locul I la U12. Felicitări tuturor celor implicați.



Lemne de foc - pentru cetățeni

Primăria Orașului Deta, prin domnul primar Petru Roman și domnul viceprimar Radu Rotar, precum și cu susținerea Consiliului Local Deta, scot la vânzare material lemnos pentru cetățenii orașului Deta și ai satului Opațița. Cantitatea aprobată este de 2 mc/ familie, cu condiția ca oamenii să aibă domiciliul în localitățile menționate. Cei interesați sunt rugați să depună o cerere la sediul Primăriei Orașului Deta.



Piesă de teatru - Biserica Catolică din Deta

În Ajunul Crăciunului, a fost organizată în cadrul Bisericii Catolice „Sfânta Ana” din Deta, o piesă de teatru multilingvistică, care a avut drept temă „Nașterea Domnului”. Copii de vârstă școlară au pus în scenă povestea lui Iosif, a Mariei și a Mântuitorului sub aten-



ta coordonare a doamnei profesoare de religie, Bălint Zenkő și a preotului Lokodi Attila, rostindu-și replicile și cântând colinde, atât în limba română, cât și în germană, maghiară sau bulgară. Într-o atmosferă de sărbătoare, cu biserica plină de enoriași, printre care și domnul primar Petru Roman, copiii au avut multe emoții, dar au creat un spectacol de neuitat, încântând publicul.

Pagină coordonată de prof. Luminița EFTENIE

„Felicit tinerii comunei pentru felul frumos în care leagă trecutul de prezent!”

Ionel BERARI - Primar al comunei Petriș



„Petrișul, îmi spunea domnul Ionel Berari, primarul comunei, atunci când l-am cunoscut prima dată, este comuna mea de suflet, pe care o laud tuturor. Comună cu oameni harnici, păstrători de tradiții, tradiții în care, spre cinstea lor, și-au crescut și copiii. Mulți sunt tentați, după cum am citit, să spună că nu se mai păstrează în țara asta tradiția în forma ei pură. Cred că se înșală, să vină aici, la noi, la Petriș și vor vedea cât de bine sunt conservate datinile și obiceiurile de odinioară. Și pentru aceasta mulțumesc consătenilor mei și felicit tinerii comunei pentru felul frumos în care leagă trecutul de prezent.”

Pentru a întări, parcă, cele spuse de domnul primar, aducem în fața dumneavoastră, imaginile din această pagină.



Pagină realizată de Iosif JEBELEAN

Mesajul primarului orașului Lipova - Florin Fabius PERA, la începutul anului 2023

Stimați colaboratori și parteneri,
Dragi cetățeni ai orașului Lipova,
Anul 2022 a ajuns la final și un nou an ni se așterne în față cu noi oportunități, planuri și dorințe pentru fiecare.

Anul anterior a fost unul presărat cu multe reușite, un an fructuos, cu realizări mărețe, însă și cu multe provocări și situații dificile sau mai puțin dorite, dar nu de nerezolvat.

Știm, însă, cu siguranță, că în anul 2023, atât timp cât vom avea sănătate și pe Dumnezeu alături, vom rezolva fiecare problemă și vom face tot ce e necesar pentru a duce tot ce am început mai departe, vom munci cu aceeași dorință și determinare pentru Lipova și fiecare cetățean.

La începutul acestui nou an nu aș vrea decât să vă mulțumesc în primul rând dumneavoastră, dragi cetățeni, dar și tuturor colegilor, colaboratorilor și oamenilor din jur, pentru încredere, înțelegere,



răbdare și implicare în viața și dezvoltarea acestei comunități.

Iar pentru noaptea dintre ani, vă mulțumesc fiecăruia dintre dumneavoastră, cetățeni ai orașului Lipova și nu numai, care ați ales să vă alăturați nouă pentru a închina un pahar de șampanie și a ne bucura de minunatul foc de artificii pe care Primăria orașului Lipova l-a organizat în Parcul Mare din Lipova și, împreună să pășim cu încredere în noul an 2023, care a ajuns la noi.

Noul An 2023 să ne găsească pe fiecare cu inima plină de speranță, liniște și bucurie, cu inima plină de Dumnezeu!

La mulți ani, tuturor!
Vă mulțumesc!

Al dumneavoastră,
Florin Fabius PERA - primarul orașului Lipova

Iluminatul public stradal din Lipova va beneficia de un nou proiect finanțat prin AFM

Primăria orașului Lipova a obținut finanțare pentru un nou proiect, care va asigura modernizarea iluminatului public stradal în orașul Lipova, acest proiect fiind al doilea proiect depus spre finanțare și obținut de Primăria orașului Lipova în acest scop, primul proiect fiind deja implementat pe o parte din străzile orașului.

Este un proiect prin care, practic, în anul 2023, Primăria Lipova va continua ceea ce a fost început în anul 2022, când s-a

implementat primul proiect de acest gen, în valoare de 1.199.044 lei, care a cuprins înlocuirea corpurilor de iluminat vechi cu unele noi pe bază de LED cu puteri de 80W, 60W și 30W pe 13 străzi din Lipova.

Noul proiect aprobat are o valoare totală de 3.052.010, 73 lei și va cuprinde înlocuirea vechilor corpuri de iluminat cu același tip de corpuri ca și în cazul primului proiect, pe toate celelalte străzi rămase atât din Lipova, cât și din Radna și Șoimoș.

„Este o nouă veste extraordinară pentru noi toți, fiind un proiect extrem de benefic pentru cetățenii Lipovei. Nu pot decât să mulțumesc lui Dumnezeu pentru această nouă reușită și pentru toate celelalte și, desigur, întregii mele echipe, alături de care muncim zi de zi pentru a duce orașul Lipova la un alt nivel de dezvoltare”, a spus Florin Fabius PERA – primarul orașului Lipova, odată cu aflarea veștilor bune referitoare la acest nou proiect câștigat.

Continuă investițiile pentru orașul Lipova. O nouă investiție importantă a fost concretizată. Strada Oborului va fi reabilitată

Contractul de lucrări pentru implementarea proiectului „Lucrări de reabilitare a infrastructurii rutiere pe str. Oborului” a fost semnat, firma constructoare demarând lucrările din luna decembrie 2022.

Finanțarea acestei investiții este asigurată prin bugetul local, valoarea totală a proiectului fiind în sumă de 431.995, 28 lei.

Alături de toate celelalte investiții, este un proiect a cărui implementare este foarte importantă, zona traversată de această stradă, cu toate străduțele adiacente din zona de blocuri Oborului - Oborului 2 - Aurel Vlaicu, fiind una centrală și intens circulată, iar o reabilitare a infrastructurii era extrem de necesară aici.

Florin Fabius PERA – primarul orașului Lipova: „Mulțumesc echipei mele pentru sprijin, implicare și demersurile realizate, care au dus la un nou rezultat benefic pentru orașul Lipova și comunitatea sa, un rezultat care ne bucură și cu care ne mândrim!”.



Campania „Moș Crăciun cu suflet - mâini care ajută”

Campania „Moș Crăciun cu suflet - mâini care ajută” a ajuns în luna decembrie în casele mai multor familii nevoiașe din orașul Lipova, Radna și Șoimoș, aducând o fărâmə de bucurie în sufletul acestor oameni.

În total, în cele două zile ale campaniei, peste 150 de familii cu situație delicată, persoane vârstnice și persoane/copii cu dizabilități au fost vizitate de voluntarii Primăriei Lipova, Crucii Roșii Lipova și mai multe persoane care s-au alăturat campaniei. Fiecare familie a primit câte o plasă mare cu alimente de bază (fiind incluse 15 produse), iar din partea elevilor și cadrelor didactice de la Liceul „Sever Bocu” Lipova, care s-au alăturat voluntarilor - reprezentanți ai Primăriei Lipova și Crucii Roșii Lipova, familiile au primit pachete cu haine, încălțăminte, jucării, dulciuri și alte lucruri necesare pentru copiii din fiecare casă vizitată. Toate aceste persoane, la care această campanie a ajuns, au zâmbit, au trăit o bucurie. Un gest mic, pentru acești oameni a însemnat fericire, a însemnat speranță, a însemnat un zâmbet, dincolo de necazurile sau neajunsurile trăite.

Bucuria organizatorilor este cu atât mai mare, cu cât au reușit să aducă toate aceste lucruri și trăiri unor oameni pentru care viața, în cea mai mare parte, este una grea. Mulțumim tuturor sponsorilor care au sprijinit această campanie, reprezentanților Liceului „Sever Bocu” Lipova și fiecărui voluntar care a oferit o mână de ajutor.



Pagină realizată cu sprijinul domnișoarei Adela POPESCU

„Și fără zăpadă pot exista bucuriile iernii!”

Ilie GOLUBOV - Primar al comunei Remetea Mare

Sărbătorile de iarnă în spațiul românesc încep din 30 noiembrie, cu Sărbătoarea Sfântului Andrei și țin până la Sfântul Ioan, în 7 ianuarie. În acest interval se succed cele mai frumoase tradiții, obiceiuri și datini populare venite din perioada precreștină, precum și ritualuri și sărbători religioase creștine. Aceste sărbători aduc în viața noastră bucurie, veselie, trăiri spirituale speciale generate de semnificația evenimentelor pe care le parcurgem. Frumoasa comună Remetea Mare, așa cum îi stă bine unei comune cu o administrație destoinică, a îmbrăcat și ea haine noi în perioada sărbătorilor.

„Deși suntem foarte aproape de un oraș mare, care în perioada sărbătorilor devine extrem de atractiv, noi am reușit să păstrăm respectul pentru consătenii noștri, pregătind un spațiu care să îi destindă, să îi înveselească și să îi convingă, mai ales, că și fără zăpadă pot exista bucuriile iernii. Pentru noi, cei din administrație, satisfacția cea mare a fost lumina din ochii copiilor, care s-au bucurat de cadourile primite din partea Primăriei și a Consiliului Local al comunei noastre”, ne-a spus domnul Ilie Golubov, primarul comunei.

Bucuria de a fi alături de remețeni luna trecută m-a ajutat să aflu ceva ce vă spun și dumneavoastră, cititorilor mei, anume că vâscul și busuiocul sunt plantele cele mai importante din aceasta perioadă a anului. Conform unor mituri și legende, ramura de vâsc (creanga de aur) este un simbol universal al regenerării și nemuririi, asociată cu forța, înțelepciunea și cunoașterea, virtuți care o apropie din punct de vedere simbolic de Sfinxul egiptean. Legenda spune că la o mie de ani vâscul face o creangă de aur, iar cine are norocul să o găsească capătă puteri miraculoase și devine nemuritor. Este considerată o plantă sacră în multe părți ale lumii, fiind și un simbol al iubirii, armoniei și păcii.



Specacol de colinde - în Denta

În data de 23 decembrie a avut loc, în comuna Denta, un spectacol de colinde organizat de Primăria Denta, reprezentată de domnul primar Petru Tapanov și Consiliul Local Denta. Astfel, în fața parcului din centrul comunei s-au adunat pentru a colinda, copii și adulți din corul Școlii Gimnaziale Denta, Bisericii Ortodoxe Române Denta, Bisericii Ortodoxe Sârbe Denta, Bisericii Catolice Breștea și Fanfara și corul Bisericii Pentecostale „Silo“ din Denta. La sfârșitul acestui frumos spectacol tradițional, cei mici au avut ocazia să-l întâlnească pe Moș Crăciun, care le-a împărțit daruri și să privească un extraordinar foc de artificii într-o atmosferă de poveste.



Aprinderea badnjak-ului – la Biserica Ortodoxă Sărbă din Denta

Conform tradiției, sărbătorile de iarnă pe rit vechi se sărbătoresc, conform calendarului Iulian cu treisprezece zile mai târziu față de calendarul oficial. În acest an, comunitatea sârbească din Denta a sărbătorit Crăciunul pe șapte ianuarie. Sărbătoarea a început în Ajun cu un obicei moștenit de la străbuni, și anume aprinderea badnjak-ului sau a stejarului. Astfel, preotul Jivoine Maletici, după terminarea slujbei, împreună cu oficialitățile comunei și credincioșii s-au adunat în curtea bisericii și au dat foc unor crengi din lemn de stejar.

Tradiția spune că focul are rol purificator și le dă celor prezenți putere, iar răul de peste an dispare. Cu cât flăcările care cuprind stejarul sunt mai mari și ies mai multe



scânteii, cu atât anul va fi mai bogat. După ce lemnul a ars complet, credincioșii au mers la colindat. Iar odată cu răsărirea primei stele pe cer (cea care, în Biblie, i-a călăuzit pe magi pentru a ajunge la Iisus) s-au întors acasă pentru a lua „Cina Sfântă”. Pe masa din Ajunul Crăciunului, oamenii din minoritatea sârbească pregătesc 12 feluri de mâncare pentru a-i onora pe cei 12 apostoli. Astfel, sărbătorile au loc, conform tradiției, într-o atmosferă dominată de liniște, pace și voie bună, permițând oamenilor să se pregătească sufletește pentru un an nou cu împliniri și multă sănătate.



Gencia

Cristean Ovidiu LISZKAI

Satu mieu i alb dă niauă,
L-o-mbrăcat iarna-n măntauă,
Mândră, albă și pufoasă
Dă un lat dă palmă groasă.

Pomii toț i-o împodobit,
Numa buni dă molărit,
Li-o ‘mbracat coroana ghiasă
În țol mândru dă mireasă.

Și pră când afar’ să-nsară
Dă prân neauă încșiep s-apară,
Miși grăunță dă arjint
În lumină strălușind.

Dă prin șieriu înstălat
Stălie or vint’ și s-or mirat,
Că pră unge or triecut,
Sat măi mândru n-or vădzut.

Ca-ntr-o lumie dă poviasță
Cufundată-i Gencia noastră,
Că dacă așa n-ar fi,
N-aș avia șie povești!



Pagină coordonată de prof. Luminița EFTENIE

„Alături de copiii Voitegului, trăiesc mereu viitorul la timpul prezent!”

Neculae-Ioan POP - Primar al comunei Voiteg

De multe evenimente frumoase a avut parte Voitegul la sfârșitul anului trecut. Și pentru că nu le-am putut găzdui pe toate în ediția din luna decembrie, dar și pentru că nu dorim să rămânem datori față de locuitorii acestei frumoase comune, precum și pentru faptul că prezenți fiind vrem, astfel, să vă facem părtași la bucuria voitegenilor și a mea ca redactor, deopotrivă, ilustrăm câteva momente de aleasă sărbătoare sufletească.

Dar, pentru a pătrunde mai profund în mesajul fotografiilor, am consemnat și vorbele domnului Neculae-Ioan POP primarul „comunei Voiteg: „Ziua Națională a României reprezintă pentru toți românii o zi cu o semnificație deosebită. Pentru noi, voitegenii, ea are un plus de emoție, știut fiind că prin intrarea noastră, a bănățenilor, s-a rotunjit, ca să spun astfel, miracolul unirii cu țara mamă. Cât despre „Bucuria de Crăciun”, cum inspirat a fost numit „Târgul Crăciunului”, pot spune că alături de copiii Voitegului, trăiesc mereu viitorul la timpul prezent. Pentru că ei sunt temelia de mâine a acestei comune și, pentru ei, nu voi precupeți niciun efort, care poate să le asigure o evoluție frumoasă. De altfel, sprijinul pe care îl acordăm, ca administrație, școlii este prioritar”, a conchis edilul comunei.



SĂ FIM ICOANE VII ÎN ACEASTĂ LUME PLINĂ DE DEZNĂDEJDE, DE URĂ ȘI NETEAMĂ DE DUMNEZEU!

Publicăm, cu fiască dragoste, un fragment amplu din „Pastorala la Nașterea Domnului – 2022” trimisă redacției noastre după ce ediția lunii decembrie a Jurnalului interregional „Banatul” se afla la tipar, cu gândul frumos că dăruim tuturor cititorilor noștri, la început de an, un nou mesaj de înțelepciune și iubire semnat de Ioan cel Bun, Mitropolit al Banatului istoric.

Iubiți frați și surori în Domnul,

Să mulțumim Bunului Dumnezeu Care ne-a ajutat să ajungem și la acest Praznic al Nașterii Domnului nostru Iisus Hristos. Fiul lui Dumnezeu Își începe viața pământească printre păstori și o sfârșește între regi, care L-au răstignit alături de tâlhari, arătând, astfel, că a venit pentru toți pământeni, indiferent de starea lor socială. Hristos S-a descoperit săracilor și bogaților, ostașilor și împăraților.

Hristos nu a rămas în tainica peșteră, ea doar a fost cea care L-a primit. El a ieșit în lume grăind oamenilor despre viața de veci, prezentându-Se lumii ca fiind „Calea, Adevărul și Viața.

Hristos vine să fie Lumina lumii: „Eu sunt Lumina lumii, cel ce-Mi urmează Mie nu va umbla în întuneric, ci va avea lumina vieții”. El vine să alunge întunericul și să vedem cu toții măreția creației lui Dumnezeu.

Iubiții mei fii duhovnicești,

„Nu vă fie teamă! Nu te teme!” Acestea sunt cuvintele care au stat și stau la temelia credinței noastre. Iată care este starea omului în fața tainei lui Dumnezeu, o teamă sfântă, atunci când se află în fața măreției și a lucrărilor lui Dumnezeu.

Fraților, să nu vă fie teamă de Dumnezeu, căci este iubire! Să nu vă fie teamă de iubirea Lui! Teamă să ne fie de a păcătui. Preotului Zaharia, Fecioarei Maria, păstorilor și Dreptului Iosif le-a fost teamă auzind cuvintele îngerului, dar pe noi, de ce oare nu ne cuprinde teama când auzim, nu cuvânt rostite de înger, ci grăit de Fiul lui Dumnezeu, Care S-a întrupat să ne învețe ce avem de împlinit spre a dobândi viață veșnică?! Oare nu ar trebui să ne fie teamă de veșnicia lacrimilor, de veșnicia despărțirii de Dumnezeu și de cei dragi ai noștri?!

Iubită mamă, nu-ți este teamă că vei fi despărțită de fiii tăi?! Să ne fie frică de veșnicia durerilor și a suspinelor.

Nu vă fie teamă de întâlnirea cu Iisus Hristos, celor ce împliniți cuvântul Evangheliei Sale, când va veni să judece viii și morții. Martirilor nu le-a mai fost teamă, căci au crezut în veșnicia adusă de Hristos în lume.

Nu vă fie teamă de moarte, Hristos a biruit-o pe Cruce, iar limita omului nu mai este moartea, ci veșnicia. Hristos deschide, prin întruparea și venirea Sa în lume, porțile veșniciei pentru om. Trăiam o moarte vie înainte de Hristos. Omul își semăna oasele în pământ, fără nădejdea veșniciei. Hristos, prin moartea Sa, îi aduce omului veșnicia pierdută. Omul a fost creat de Dumnezeu pentru veșnicie, nu pentru moarte. Între om și floarea câmpului este o mare deosebire. Fără credința în Dumnezeu, despre om am putea citi doar într-o carte de zoologie.

Fraților, de nu ne vom pocăi, se vor coborî sfinții din icoane și tot nu va lăsa Dumnezeu să piară creația Sa.

Iubiții mei fii duhovnicești, să împlinim porunca lui Dumnezeu: „Fiți sfinți, că Eu, Domnul Dumnezeu vostru, sunt sfânt”. Să fim icoane vii în această lume plină de deznădejde, de ură și de neteamă de Dumnezeu. Hristos Domnul S-a întrupat din Fecioara Maria și de la Duhul Sfânt, venind în lume să facă din noi icoane vii, vase ale harului dumnezeiesc. Cât de binecuvântată de Dumnezeu este familia cea plină de icoane vii: părinți și prunci!

Doamne, rugămu-Te să faci și din noi icoane și cu ele să-Ți împodobești apoi Cerul!

Iubite surori creștine, stau și mă gândesc cât de măhnită este Maica Domnului când vede că pântecele unor mame devine azi, din leagănul vieții, un leagăn al morții.

Fraților, nu mai avem un popor de rezervă, nu mai avem o Românie de rezervă. Nașterea de prunci înseamnă dăinuirea neamului nostru creștin. În ultimele trei decenii a mai murit o Românie.

Nu striviți, surorilor, în al vostru sân, icoana pe care o dorește Dumnezeu să-Și împodobească Cerul!

Iubiții mei frați și surori în Domnul,

Memoria istoriei ne ține legați de acest pământ, de această țară, de credința strămoșilor noștri în Hristos Cel Întrupat din Fecioara Maria. Avem dreptul la memoria neamului nostru, chiar dacă în istorie au fost timpuri în care aceasta ne-a fost furată. Părinții noștri, în vremuri grele, s-au ascuns în Dumnezeu și așa noi am dăinuit ca neam peste veacuri.

Prin venirea Sa în lume, Hristos a tăiat istoria în două. Să fim de partea lui Hristos în istorie, de partea bună a istoriei. Fraților, a fost o vreme când Adevărul era ascuns de noi, iar azi noi ne ascundem de Adevăr. Însă de Dumnezeu și de tine nu poți fugi. Din istorie nu poți evada decât în veșnicie. Dar în care?! În cea a bucuriei sau în cea a osândei.



† IOAN

Iubiți frați și surori,

Să vedem ce ne spune Dumnezeu, prin Profetul Isaia, despre venirea în lume a Mântuitorului nostru Iisus Hristos: „Iată, te voi face Lumina popoarelor, ca să duci mântuirea Mea până la marginile pământului”. Fiul lui Dumnezeu n-a venit pentru un singur popor, ci pentru toate neamurile. Cât de mult a iubit Dumnezeu neamul nostru, încât Hristos Domnul a trimis în părțile noastre pe întâiul Său chemat, pe Sfântul Apostol Andrei! Iată, vedem acum împlinindu-se cuvintele lui Dumnezeu, grăite prin Profetul Isaia.

Dumnezeu a iubit lumea, iubirea Lui se îndreaptă și acum spre omul căzut și așteaptă ca iubirea noastră să se îndrepte spre El. Hristos S-a dat pe Sine pentru fericirea tuturor neamurilor, din toate timpurile. Și noi trebuie să ne iubim semenii, căci toți oamenii sunt subiectul iubirii lui Dumnezeu. Ce iubește Dumnezeu, nu putem să nu iubim și noi, de voim să fim în același duh de iubire cu El: „Poruncă nouă vă dau: Să vă iubiți unul pe altul. Precum Eu v-am iubit pe voi, așa și voi să vă iubiți unul pe altul. Întru aceasta vor cunoaște toți că sunteți ucenicii Mei, dacă aveți dragoste unii față de alții”.

Iubiți fii duhovnicești, de la iesle până la mormânt, Hristos Domnul Și-a arătat iubirea Sa față de om. Hristos n-a osândit, ci doar a iubit. Să răspundem și noi, iubiți frați și surori, tot cu iubire milei lui Dumnezeu, cea revărsată peste toți, atât la acest praznic al Nașterii lui Iisus Hristos, dar și în toată viața noastră. Azi, Hristos ne cere să luăm o fărâmiță de iubire și s-o dăruim semenilor noștri care se află în suferință și în nevoi. Hristos Domnul, la fiecare Sfântă Liturghie, ne împarte Trupul și Sângele Său, iar nouă ne cere să ne împărțim iubirea cu semenii noștri.

Să îngenunchem cu mintea și cu inima în fața peșterii din Betleem, în fața Pruncului Divin și a Preacuratei Sale Maici, rugându-i să se milostivească spre noi, dăruindu-ne iertare de păcate, sănătate, pace și să ne lumineze calea spre poarta Cerului.

Doamne, Te-au căutat din depărtări magii și Te-au aflat. Ajută-ne să aflăm și noi Calea, Adevărul și Viața.

Iubiți frați și surori, nu vă temeți să-L căutați pe Dumnezeu, căci de azi, prin Nașterea Fiului Său, El L-a trimis pe Acesta în căutarea noastră.

Doamne, Iisuse Hristoase, Fiul lui Dumnezeu, rogu-Te caută mai în adânc, să mă afli și pe mine, robul Tău, Ioan, Mitropolitul Banatului.

Ediție coordonată de Roxana FURDEAN